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Série n: 24

4™ Math

Séance n:

Chapitres : isométries + Dérivabilité +...

Exercice 1 Vrai - Faux

1/ Soient ABC est un triangle équilatéral et f est une isométrie telle

que f(A) = Bet f(B) = C.

a) f est une symétrie orthogonale D
b) Si f n’a pas de point fixe alors f est une symétrie glissante |:|
c) Si f n’est pas une symétrie glissante alors f est une rotation D
2/ Soit A une droite et T un vecteur de direction orthogonale a celle
de A. On a f=ty o Sy est une rotation. |:|
3/ Soient A, A" et A" telles que A// A" etA L A”. Ona
S10Sy oSy =Sy oSSy [ ]

Exercice 2

Soit ABC un triangle isocéle en A et non équilatéral. Désignons par

| le mileu du segment [BC].

Soit f une isométrie qui laisse globalement invariant ABC.
1/ Montrer que f(A) # B (on admet aussi que f(A) = C)

2/ Prouver que f fixe I.

3/ Déterminer les natures possibles de f.

Exercice 3

ABC est un triangle équilatéral. Soit f une ismétrie qui envoie A en B

etBenC

1/ Montrer que si f n’a pas de point fixe alors f est une symétrie glissante.
2/ Dans cette question on suppose que f n’est pas une symétrie glissante.

a- Montrer que f ne peut pas étre une symétrie orthogonale.

b- Déduire la nature de f.

Exercice 4

ABCD est un losange direct de centre O.
1/ Déterminer la nature de f = Soa) °© Sog)-
2/ Soit g = Spae) o f. Montrer que g n’est pas une symétrie orthogonale

d’axe une droite A.

3/ La perpendiculaire a (AB) passant par O coupe (AB) en I.

a) Caractériser la droite A’ tel que f = S, o Sc)).
b) Déterminer alors la nature de g.

Exercice 5

Le plan est muni d’un repére orthonormé direct (O, U, V).

Soitf : P> P; M(x,y) — M'(X,y') tel que {

X' =y+2
y =x-1

1/ Déterminer les coordonnées de O'=f(O) et de A'=f(A) avec A(0, 1).
2/ Montrer que f est une isométrie.
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3/ Déterminer I'ensemble des points invariants par f.
4/ Prouver que f est une symétrie glissante.

Exercice 6

Le plan complexe P est rapporté a un repéere orthonormé direct (O;U; V).

On donne les points B(2+ 2i) ; D(2+1) et C(3i)
1/a- Montrer qu’il existe une seule rotation R telle que R(O)=C et
R(B)=D.
b- Préciser I'angle et le centre | de R.
2/ Soitf : P :» P;M(2) — M'(Z) tel que Z = —iz+ 2i.
a- Prouver que f est une isométrie qui possede un seul point fixe
b- Préciser alors la nature et les éléments caractéristiques de f.
3/ Posons g = fo R. Déterminer et caractériser g.
4/ Soith : P :» P;M(2) — M'(Z) tel que Z = z +4i.
a- Montrer que f est une isométrie.
b- Déterminer I'ensemble des points invariants de h.
c- En déduire la nature de h.

Exercice 7

Etant donné deux point distincts A et B. Désignons par | le milieux du

segment [AB]. Déterminer toutes les isométries f telle que f([AB])=[AB].

Exercice 8 (act 4 page 44)

Soit ABCD un carré direct. On désigne par S la symétrie orthogonale
d’axe la médiatrice de [BC] et par T la translation de vecteur BC.
1/a- Déterminer les images par So T des points A, B et D.
b- Identifier So T.
2/a- Déterminer les images par T o Sdes points C, D et A.
b- Identifier To S,
3/ En déduire la nature de SeToTo S

Exercice 9 (ex 9 page 51)

ABC est un triangle équilatéral direct. On désigne par | le milieu de [AC] et

par A la droite passant par B et parallele a (AC). Soit J un point de [BA]

distinct de B. La paralléle & (AC) passant par J et parallele & (AC) coupe

[BC] en un point K.
1/ Caractériser S(AC) o S, et S(K,J) o S(AC).
2/ Identifier f = S(AC) o SA o S(K,J) o S(AC).

3/ Déterminer la position du point J sur [AB] pour que f soit la translation

de vecteur ﬁ.
Exercice 10

| =B*xC; O=Ax1, JI=AxCetK=AxB.
Soit A la parallele a (AC) passant par O.

Soient fZS(BC) o R(I,%) et g:S(BC) ° R(O,%)

Soit ABC est un triangle isocéle rectangle en A. o @ \

1/ Déterminer f.

2/ Montrer que g = tz o Sa.
3/ Déterminer la droite A’ tel que t; = Sy o S

4/ Prouver enfin que g est une symétrie glissante que I'on caractérisera.
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Exercice 11 Vrai - Faux .

1/ La fonction f : x — (5— 2x) y3— X est dérivable a gauche en3 [ |

2/ La courbe de la fonction g : x — —x20194+ 200% — 2008n’a pas de
point d’inflexion. |:|

3/ Soith : x — (x— 1) cos(”TX) sin(zx).
a- I" éguation h(x) = 0 admet au moins trois solutions dans IR |:|
b- La courbe de h admet au moins deux tangentes horizontales D

Exercice 12 QCM

1/ vx # 0O; [cos(%) ], =
P1 :—sin(%) Py : X—lzsin(x) Ps : X—%sin(%)
2/ Soit f la fonction définie sur [1, 4] par f(x) = /x— 1 (/X —2) alors la
courbe de f admet
a) Aucune tangente horizontale.
b) Au moins une tangente horizontale.

c) une demi tangente horizontale au point d’abscisse 1.

Exercice 13| D’aprés un devoir

1-X
VX2 +1
sa courbe représentative de dans un RON.

1/a- Dresser le tableau de variation de f.
b- Etudier la position relative de Cs par rapport a la tangente T & la courbe
a Cr au point A(0, 2).
2/a- Montrer que I'équation f(x) = 3x admet dans [-1, + o[ une solution
unique a et que a €]0, 1].
b- Construire T et C;.

3/ Soit la suite (un) la suite réelle définie par : up = % et Uns1 = %f(un).

Soit f la fonction définie sur IR par f(x) = 1+

. On désigne par Cs

a- Montrer que vn € IN; 0 < u, < 1.
b- Démontrer que Vx € [0,1] on a [f'(x)| < 2,
en déduire que Vn € IN; |upa —a] < %|un —al

c- Démontrer que (u,) est convergente et déterminer sa limite.

Exercice 14

Soitf : x— f(x) = %x+ %; vx > 0.

1/ Dresser le tableau de variation de f.

2/ Montrer que Vx € [ 1, 2]; f(x) e [1,2].

3/ Trouver la solution a de I'équation f(x) = x.
4/a- Vérifier que Vt € [1, 2]; [f (t)] < %

b- Montrer que Vx € [ 1, 2]; [f(x) —a| < %|X—a|.
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Exercice 15

Soitf:x— f(X) = yx+1 ; VX € [1;+o0][.
n
Considérons S, = >_f'(k) pour n de IN*.
k=1
1/ Soit x € [1;+0[. Justifier que pour tout t €]x;x + 1[, f'(x+1) < f'(t) < f'(x)
2/ En déduire que Yk € IN*; f'(k+1) < f(k+1) —f(k) < f'(k)
3/ Prouver donc que Vn € IN*;f(n) — f(1) + f'(n) < S, < f(n) - f(1) + (1)
4/ Calculer enfin lim i.

N—>+00 n

Exercice 16

Soit la fonction f définie sur [0, + oo[ par f(x) = VX2 +2x — X
1/a- Vérifier que pour tout x > 0; f(x) =

1+% +1

b- Déterminer alors lim f(x). Interpréter graphiquement le résultat.

X—>+00

2/ Etudier la dérivabilité de f a droite en 0. Interpréter graphiquement le résultat.
3/a- Vérifier que vx > 0; f'(x) > 0

b- Dresser le tableau de variation de f.

c- Tracer I'allure de C; la courbe de f.

4/ Soit g :[0; Z-[~ IR, x — g(x) = f[_colsx ]

a- Justifier la dérivabilité de g sur [0; Z-[.
b- Déterminer lim g(x).
L
2
c- Dresser le tableau de variation de g.

Exercice 17

1/ Montrer que V(x,y) € IR? ;|sinx — siny| < [x -]

2/ Calculer alors lim | SN+ 13( — sin(x) ‘

X—>+00

Exercice 18| D’apres un devoir

2 _ i e
Soit f la fonction définie par f(x) = -1 sixe] —eop =1l
X3+ 3x+3 sixe [-1;+oof

1/ Déterminer I'ensemble de définition de f.
2/ Etudier la dérivabilité de f a gauche en -1 et interpréter graphiquement le résultat
3/a- Montrer que f est dérivable sur IR{-1} et déterminer f'

b- Dresser le tableau de variation de f.

c- Montrer que | (0; 3) est un point d'inflexion de Cr.

d- Ecrire 'équatiohn de la tangente T a Cs en | et étudier sa position

par rapport a Cs sur ] — 1,+o0].

4/ On pose pour x > 0, h(x) = f(%)

a- Déterminer lim h(x).

x-0*
b- Montrer que h est dérivable sur IR} et déterminer h'.
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